



“保命钱”距离“全国漫游”还有多远

代表委员热议“卡随人走”“双轨制”等社保话题

两会热点

核心提示

□新华社上海3月6日专电
(记者 周蕊 朱薇)

5日的政府工作报告中指出,社保基金预算纳入预算管理。“我的保命钱更安全了!”群众对此一片叫好。那么,下一步,作为拥有世界最大的社会保障网的中国,如何让社保基金运行得更规范,社保何时能进入“全国漫游”,养老金“双轨制”如何并轨?代表委员对此发表了看法。



社保卡何时能像银联卡一样实现“全国漫游”

(资料图片)

1 纳入政府预算 社保基金运行进入法制化轨道

将社保基金预算纳入预算管理是一项重要的改革举措。此前,十八大报告中也明确要求:“扩大社会保障基金筹资渠道,建立社会保险基金投资运营制度,确保基金安全和保值增值。”

与基本养老保险的统筹基金和个人账户基金不同,全国社会保障基金是中央政府集中的社会保障资金,主要来源包括财政预算拨款、国有股减持收入、彩票公益金收入和投资收益,用于弥补今后人口老龄化高峰时期的社会保障需要。目前社保基金总

规模为1万亿元。

全国政协委员、全国社保基金会副理事长沈小南在接受新华社记者采访时透露,全国社会保障基金成立12年来,在保障安全的前提下尽量保证收益,通过配置不同资产类别分散风险,年均收益率超过8.3%,成功“跑赢”CPI。

全国人大代表、中国人民大学中国社会保障研究中心主任郑功成教授解读指出,社会保险基金是攸关基本民生的公共基金,将其纳入政府全口径预算并接受国家立法机

关监督,不光是要维护这一公共基金的安全,同时也是落实政府责任的重要体现。

“政府是社会保障制度的主导者,也是社会保险基金的责任分担者和信用担保人。”郑功成认为,将社会保险基金纳入政府预算口径之后,可以肯定这一基金的运行信息将更加透明,运行过程会更加规范,制度也会更稳健、更安全,因此,将社保基金纳入预算口径,是优化社保制度监管的重要步骤,也是这一制度步入规范化、法制化轨道的重要标志。

2 “卡随人走” 社保“全国漫游”有待改革攻坚

截至2012年,我国织就了世界最大的社会保障网:全国城乡居民社会养老保险制度实现全覆盖,城乡居民参加养老保险人数达到4.84亿,2012年人均基本养老金水平比5年前增长86%。社保网络已经织就,养老金、医保如何实现“全国漫游”成了老百姓最为关心的话题之一。

“不交保险,违反国家规定,那可不能这么干,可是这交了保险,回老家了这钱咋办?”从四川来沪打工的尹萍有这样的疑惑。由于养老和医保“全国漫游”尚未实现,医保参保人员在异地往往面临着“看病难、垫支多、报销繁”的问题,养老保险“转不了”,更是让不少流动人口无奈选择“外出打工参保,辞工回家退保”。

2012年年底公开征求意见的《城乡养老保险制度衔接暂行办法(征求意见稿)》中明确规定,参保人员无论

是从新农保或城居保转入职保,还是从职保转入新农保或城居保,都将个人账户全部储存额随同转移,打通了新农保、城居保与职保的衔接转换通道。

近年来,在不少地区,养老保险、医疗保险“跟人走”已经进行了可喜的探索。湖南省社会保险管理服务中心此前承诺,在2012年年内实现养老保险“跟人走”,可在全国无障碍转移。在泛珠地区,异地就医即时结算也有了探索,3省6市医保机构签订了异地就医合作框架协议,启动建设区域异地就医即时结算平台。

全国人大代表、农民工代表刘钟俊表示,如何让养老、医保实现“卡随人走,全国漫游”是农民工群体普遍关心的问题,“希望能早日构建和完善社会保障全国联网机制,全面实现养老和医保的异地转移接续,解除2亿多农民工兄弟的‘后顾之忧’”。

3 不同体制养老金相差49倍

中国社科院近日发布《2012社会保障绿皮书》中显示,目前我国以养老、医疗为代表的社会保险,分为机关事业单位人员、企业职工、城镇居民、农村居民等多种制度,不同养老保险制度的养老金待遇差别较大,在福建厦门的被访者中,同一月份领取的养老金最低仅为200元,最高为10000元,相差49倍。

对此,全国政协委员、人力资源和社会保障部副部长胡晓义4日在接受记者采访时说,养老金双轨制等一系列问题正在进行综合研究和顶层设计。

“实际上,已经有一些问

题在和大家讨论了,比如前些时间拿出的城乡养老保险制度的衔接方案,这都是我们整体方案的组成部分。”胡晓义说,“其他方案会陆续拿出来,充分让社会各界发表意见。”

全国人大代表、重庆市律师协会会长韩德云认为,养老金发放属于二次分配范畴,必须以公平性优先。在经济发展的过程中,应全面考虑、统筹协调,平衡好不同群体成员内部与不同群体之间的利益关系。养老金“双轨制”并轨是大势所趋,增强社保在实践操作中的公平性与效率性,民众的幸福感才能有保障。

跟雾霾说再见!

少开一天车,少用一会儿空调……

从你我做起,再现碧蓝天空

